

1.312
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНАЯ ПЕЧОРА

Орган. Печуздисполкома и Печузэдкома Р. К. П. (больш.).

Выходит 1 раз в неделю.

Год издания второй.

Плата за объявление:
срока пегита 60 р.

Адрес редакции:
с. Устьцильма, Архан-
гельской губ.
Уком.

№ 48 (68).

Понедельник, 7 Ноября 1921 г.

Четыре года Советская Республика рабочих и крестьян прожила в борьбе, шествуя от победы к победе, сменив винтовку на молот и плуг.

Вперед! Не замедлим шаг! Не ослабим усилий мозолистой руки!

Все ближе и ближе мировая победа!

ЧЕТЫРЕ ГОДА гордо развивается Красное Знамя над необъятной Российской Республикой. Четвертый раз мы празднуем годовщину Великой Октябрьской Революции и каждый год отмечается наш рост, наша, все усиливающаяся, мощь. Капиталистические страны разлагаются, буржуазный строй прогнил и близок неизбежный конец его. Наша рабоче-крестьянская Республика развивается и крепнет. Сегодня она крепче, чем вчера, завтра она будет крепче, чем сегодня. Мы нищие, убогие, голодные дерзнули на борьбу с мировой буржуазией, отчасти уже расшатаной, по все еще обладающей колоссальной материальной силой по сравнению с нами. В этой последней и решительной борьбе мы одерживаем победу за победой и уверены в окончательном одолении смертельного врага. Чем же мы побеждаем? Мы спасены железной дисциплиной пролетарской диктатуры. Мы создали аппарат Советской Власти, все ячейки которого состоят из рабочих и крестьян, объединенных общим сознанием борьбы за интересы трудовых масс. Этим же сознанием проникнута созданная нами непобедимая Красная Армия. На нас сосредоточено содействие и сочувствие сотен миллионов рабочих и крестьян всего мира, в глазах которых мы являемся передовой цепью борцов за освобождение мирового труда от угнетения мирового капитала. Вот что приведет нас к окончательной победе. История нашей 4-х летней революционной борьбы доказывает это.

Вспомним злобные предсказания буржуазии, сразу после Октябрьской Революции, что скорая и неминуемая гибель ждет государство рабочих и крестьян. Буржуазия ошиблась в расчете. Организованные ею тогда ряд восстаний в армии и городах, с целью вырвать власть из рук неопытных еще рабочих, солдат и крестьян, были подавлены последними. Затем последовала попытка царственного унтера, Вильгельма II, захлестнуть ненавистную ему рабоче-крестьянскую власть волнами германского нашествия. Попытку эту постигла полная неудача, она окончилась бумажным

Сбросив оковы угнетения, освобождаясь от проклятья частной собственности, мы — слабые, темные, привлекли братские сердца сотен миллионов трудящихся и вместе с ними обновим мир.

«Брестским миром». Сразу же после этого международная буржуазия, решив покончить с Советской Россией одним ударом, организует чехо-словацкое восстание, наряду с которыми направляет на нас полчища белогвардейских генералов, снаряженных и вооруженных нашими и иностранными капиталистами. В помощь генералам были посланы английские, французские, американские и проч. войска. Колчак, Деникин, Юденич, Миллер, Дутов, Семенов и проч. и проч. со всех сторон обрушились на изнемогающих красных бойцов. Но героизм и сплоченность трудящихся масс, голодных и босых, но сильных духом, рассеял эти полчища, как дым. Последовавшая затем маленькая передышка была использована трудящимися России для лихорадочной работы по восстановлению разрушенной промышленности и транспорта. Однако не надолго пришлось выпустить из рук винтовку. На этот раз орудием капиталистов явилась Польша, с великою наглостью папавшая на Советскую Республику, занявшуюся было мирным трудом. Еще одно усилие — и Польша оказалась раздавленной, а вслед за ней та же участь постигла и последыша царских времен, барона Врангеля.

Отчаявшись одержать победу над Советской Республикой в открытом бою, капиталистические страны принуждены были завязать торговые сношения с нею, но в то же время неводтишка работали, чтобы взорвать ее изнутри путем восстаний. Но и здесь их постигла неудача. Бронштадтское, сибирское и другие восстания нынешнего года с очевидностью показали невозможность разбить сплоченность рабочих и крестьянских масс таким способом. Теперь постигшее нас несчастье — голод в Поволжье — вселил было в наших врагов радостную надежду попытаться одо-

леть нас. Но опять таки дружная помощь голодающим не только со стороны русских трудящихся масс, но и со стороны иностранных рабочих и крестьян не позволяет капиталистам радоваться несчастью другого.

Трудящиеся России справятся с этим несчастьем.

Таким образом организованность, сплоченность, дисциплина, самоотверженность и героизм трудовых масс — условие наших бывших и будущих побед.

ЧЕТЫРЕ ГОДА БОРЬБЫ, ЧЕТЫРЕ ГОДА ВЛАСТИ РАБОЧИХ И КРЕСТЬЯН.

Сегодня рабочие и крестьяне России торжественно празднуют четвертую годовщину своего освобождения от рабства и гнета капитала. Ровно четыре года назад рабочие и крестьяне России смели, как метлой, власть помещиков и капиталистов, отобрав у них земли, фабрики, заводы, банки, железные дороги, рудники и т. д., сделали их общественным достоянием и начали строить на развалинах старого, разбойнического хозяйства капиталистов, свое новое, небывалое в мире, рабоче-крестьянское хозяйство на социалистических (общественных) началах. С первого же дня, как только трудящиеся взяли власть в свои руки и сделались полными хозяевами всей страны и всего народного богатства, помещики и капиталисты всего мира, боясь, что в их странах произойдет тоже, что в России, собрали и вооружили белогвардейскую армию из бежавших буржуазных сынков, офицеров, кулаков и темных обманутых масс с одной стороны, и иностранных отрядов с другой,

кружали со всех сторон Советскую Россию фронтами и военными флотами от всего мира и бросались терзать рабоче-крестьянское государство. Белыми были захвачены богатые окраины России: Архангельск с его портом и лесными богатствами, Сибирь — с большими запасами хлеба и др. продуктов, Урал с его железом, чугуном и сталью, Донецкие угольные копи, нефть на Кавказе, Туркестанский хлопок, необходимый для выделки мануфактуры. Рабочие и крестьяне остались без хлеба, топлива и сырья, что заставило их закрыть много заводов и фабрик, которые вырабатывали для деревни необходимые предметы.

Однако, созданная рабочими и крестьянами геройская Красная Армия, перенося голод, холод, невероятные трудности, устлая своими трупами и заливая своей кровью необозримые поля России, в течении трех с лишним лет выдерживала натиск помещиков, капиталистов и белых генералов, и наконец, очистила все пространство Советской России от белогвардейских полчищ, и этим самым дала возможность трудовым массам заняться мирным трудом, налаживать разрушенное хозяйство. Эта победа русских рабочих и крестьян является не только их победой, но победой трудящихся всего мира, которые считают русских трудящихся передовым отрядом в мировой борьбе с мировым капитализмом.

Покончив с фронтами, распустив по домам большую часть Красной Армии, в

которой не было уже нужды, Советская Республика сосредоточила все силы на борьбе безкровной, с последним своим врагом — хозяйственной разрухой. На этом безкровном фронте ведется такая же упорная борьба, какая велась на военном. И здесь одержан ряд крупных побед. С каждым годом засеивается все больше полей. Пускаются в ход все новые заводы и фабрики. Пароходы и железные дороги перевозят все больше грузов. Просвещенные трудящиеся, на которое обращено наибольшее внимание, уничтожает безграмотность и темноту, и позволяет рабочим и крестьянам прибегать к улучшенным способам земледелия и производства. Нет сомнения, что последний наш враг — разруха, близок к одолению Трудовой Красной Армией рабочих и крестьян. Всем этим рабочие и крестьяне России доказали, что могут и умеют управлять огромным государством, наладить и развить громадное народное хозяйство, одним словом, довести начатое в октябре 1917 г. дело до конца. По примеру русских рабочих и крестьян не замедлят пойти трудящиеся других стран. Они свергнут своих капиталистов и общими усилиями выйдут из той пропасти, в которую ведет их капитализм.

Будем надеяться, что пятую годовщину Октябрьской Революции мы отпразднуем под красным знаменем не только в России, но и во всех странах Запада.

А. Л.

Женщина работница, крестьянка! Только власть рабочих и крестьян освободит тебя от векового рабства и угнетения.

Иди в ногу со своим отцом, братом, мужем в строительстве новой жизни!

Среди трудящихся, освобожденных Октябрьской Революцией, женщина работница и крестьянка стоит на первом месте. Что представляла из себя трудящаяся женщина при старых порядках? Это была рабочая скотника, робкая и безответная, угнетаемая

не только богачами-капиталистами, но и всеми, кому этого хотелось. В борьбе с рабством и нуждой женщине доставалась наибольшая тяжесть. Радость жизни ей была почти недоступна. Угнетенная и забитая, она не могла, не умела добиваться лучшей

доли. Только горькие, молчаливые слезы проливая она по ночам, оглядываясь на свою жизнь.

Октябрьская Революция подняла трудящуюся женщину из грязи беспросветной жизни, из тьмы подневольного труда. Октябрь пробудил в женщине разум и сознание, сделал ее человеком. Он дал ей все права наравне с мужчиной, равную с ним плату за равный труд, право на материнство, право быть гражданкой.

Новая жизнь открылась перед женщиной, бывшей рабыней.

За 4 протекших года женщина показала свою силу, свое умение бороться с нуждой. Теперь мы видим трудящуюся женщину, разбирающуюся в вопросах на собраниях и сходах не хуже мужчины, видим ее иногда, как члена Советов, как делегатку в учреждениях.

Советская власть обеспечивает мать в период беременности и после родов, помогает ей растить ребенка яслями, детскими садами, школами, которые должны бесплатно снабжать его необходимым и обучать его. Таким образом Советская власть снимает с матери главную тяжесть забот материнства и позволяет ей уделить время, кроме обычной работы, на общественные дела.

Освобожденная женщина должна продолжать завоевания рабоче-крестьянской Революции, чтобы еще улучшить свою жизнь и жизнь своих детей.

Женщины работницы и крестьянки! Работайте дружно и упорно вместе с вашими мужьями, отцами, братьями в строительстве новой жизни, уже не как рабы, а как товарищи. Пусть Ваши дети живут лучше чем вы сами жили в детстве.

Празднуйте сегодня день 4-й годовщины Октябрьской Революции, освободившей вас!

Четыре года и Р.К.С.М.

Октябрьская революция, освободившая трудящихся от буржуазного гнета, подняла из темноты, освободила от насилия и одурманивания рабоче-крестьянскую молодежь.

Рабочие и крестьяне России, взявшие власть в свои крепкие руки, обратили внимание на свое юношество. Они поняли, что только при хорошо подготовленных преемниках возможно окончательное торжество трудящихся. Таким достойным преемником является революционная коммунистическая молодежь, вставшая в первые ряды борцов.

За последние четыре года Советская Республика находилась в напряженной борьбе. С одной стороны—вооруженная борьба за свое существование с капиталистами всех стран и отечественными монархистами и

с другой—борьба с внутренней контр революцией, разрухой и голодом.

Борьба была невероятно тяжелой, но кончилась она победой пролетариата.

И нам известно, что как в борьбе, так и в победе имеет свою долю революционная молодежь.

Когда лава вооруженных банд катилась на Советскую Россию—Р.К.С.М. мобилизовал лучших своих членов в Красную Армию и юный коммунар стойко сражался и сознательно умирал за советы и коммуны! Когда взрослый товарищ шел на фабрику и завод поднять молот на разруху—юный коммунар следовал за ним, и тяжелый молот в юных руках бил разруху.

Когда крестьянин шел в поле с желанием накормить рабочего и красноармейца, — юный коммунар приходил к нему и помогал его работе.

Теперь, когда Поволжье охватил голод, — Р.К.С.М. еще крепче сплотился для помощи голодающим

Везде неотступно за Коммунистической Партией следовал Р.К.С.М. Он пополнял ряды Партии, он заменял своими членами павших взрослых борцов.

Четыре года революционной борьбы воспитали среди молодежи честных стойких борцов. Р.К.С.М. не останавливался ни перед какими жертвами, чтобы спасти пролетарскую революцию.

Товарищи—рабочие и крестьяне! Вы боретесь 4 года, вы устали, но помните—помощь за вашей спиной.

Будьте уверены, что Р.К.С.М. всегда даст Вам преемников, с'умеющих продолжать Ваше дело! Четыре года достаточно доказали это.

Б. С.

Международное положение.

Индия.

В Индии в день приезда туда принца Уэльского объявлена однопдневная забастовка.

Польша.

В Польше продолжается забастовка некоторых служалых аптек, требующих повышения заработной платы.

Норвегия.

В Норвегии красный цвет стал в большой моде. Рабочие говорят, что скоро красный флаг будет развиваться у них. Безработных, не считая рыбаков и кустарей, насчитывается более 50.000.

Торговля с за-границей.

Отправка товаров за границу.

В Англию из Арх. отправлено 12 паровозов с грузом 6626 стамдартов пиленого леса, 5112 бочек пеку, 13285 бочек смолы, 4614 кип льна, 700 бочек скипидару. (Роста)

Вечная память и слава погибшим борцам за свободу!

В день празднования 4-й годовщины великой Октябрьской Революции, в день подсчета своих побед и своих сил, мы должны почтить память борцов, павших за великое дело освобождения трудящихся.

Вот имена товарищей-печорцев, погибших от злодейской руки контр-революции за время с 1918 года.

Погибли в 1918 г. от рук партизанских белых отрядов

1. Батманов, Василий Фотеевич—предпечуисполк.
 2. Зыков, Николай Иванович—предволисполкома.
 3. Кензерский—бывший политический ссыльный.
 4. Беляев, Варфоломей Елизарович гр. с. Гам.
 5. Хозяинов, Марк Михайлович гр. с. Гам.
 6. Торопов, Иван Яковлевич—гр. с. Устьцильмы.
 7. Торопов, Василий Семенович—гр. с. Устьцильмы.
 8. Поздеев, Яков Григорьевич—гр. с. Устьцильмы.
 9. Носов, Павел Иванович—гр. с. Устьцильмы.
 10. Филиппов, Михаил Дороф.—гр. д. Серг.-Щель.
 11. Тиронов, Иван Калинович—гр. с. Устьцильмы.
 12. Ляпунов, Петр Иванович—гр. с. Устьцильмы.
 13. Артеев—начальник отряда красноармейцев.
 14. Терентьев—старший кр-ц в отряде.
 15. Палкин, Игнатий Григор.—гр. с. Устьцильмы.
 16. Канев, Михаил Зотикович—красноармеец.
 17. Палкин, Иван Григорьевич—гр. с. Устьцильмы.
 18. Дуркин, Василий Григор.—гр. с. Устьцильмы.
 19. Кисляков, Иван Амосович—гр. с. Устьцильмы.
 20. Торопов, Савелий Васильев.—гр. с. Устьцильмы.
 21. Чупров, Иван Амосович—гр. с. Устьцильмы.
 22. Поздеев, Осип Григорьевич—гр. с. Устьцильмы.
- и еще 10 товарищей, имена которых не установлены, расстреляны в Пустозерской волости и 15 человек зверски убиты белыми и слущены в прорубь в с. Сизябске.

Погибли в 1919 г. от Миллеровских белогвардейцев.

1. Тепляков, Игнатий Савватеевич—член уисполк.
2. Бельтюков, Михаил—чл. артели оселочников.
3. Аншуков—кр. Пижемской волости.
4. Беляев—кг. Пижемской волости.
5. Торопов, Андрей Иванович } расстреляны в
6. Торопов, Филипп Тимофеевич } с. Устьцильме
7. Вокуев, Федор Захарович. } и погребены в
8. Ляпунов. } бр. могиле.
9. Безумов—кр. Пустозерской вол.

Списки далеко не полны. Много товарищей безвестно погибли в тундрах и лесах Печоры. Еще больше погибло в пути во время эвакуации от голода, холода, болезней.

Свобода всегда достигается железом и кровью трудящихся.

Товарищи, почтим же память павших со славою во имя свободы!

Борьба с разрухой.

Новая обувная фабрика.

Т. т. Калининым и Лениным получена из Омска следующая телеграмма; „В Омске 1 октября состоялось торжественное открытие первой государственной обувной механической фабрики в Сибири.

10. Дитятев—кр. Пустозерской вол.
11. Попов, Яков—гр. Устьцилемской вол.
12. Хатанзейский, Григ. Васил. } погибли на
13. Кисляков, Василий Михаил. } Мудьюгэ и
14. Тиронов, Егор Дементьевич. } Иоканге.
15. Рочев, Никифор Васильевич—кр. Гамской вол.
16. Рочев, Наум Терентьевич, 12 лет—тоже
17. Ануфриев, Семен Ануф.—гр. Гам. в. пог. на Муд.
18. Хозяинов, Алекс. Павл. } тоже
19. Канев, Трофим Васильевич—гр. с. Мохчи.
20. Батманов, Степан Родионович
21. Кожовин, Марк Павлович
22. Канев, Филипп Иванович
23. Канев, Яков Иванович
24. Ануфриев, Иван
25. Попов, Мартын Ефимович
26. Хозяинов, Иван Николаевич
27. Ануфриев, Григорий Иванович
28. Витязев, Филипп Петрович
29. Витязев, Петр Феофанович
30. Ануфриев, Карп Митрофан. 14 л.
31. Ануфриев, Елизар Ефимович
32. Витязев, Василий Яковлевич
33. Чупров, Филипп Иванович—гр. с. Устьцильмы.

то же

Имена 22 товарищей, убитых в с. Мохче и 3 расстрелянных в с. Устьцильме не установлены.

В 1920 г. на Иоканге погибли:

1. Носов, Евгений Яковлевич.
2. Носов, Федор Григорьевич.

В 1921 г. злодейски убиты бандитами:

1. Виноградов, Власий Иванович—чл. уисполкома.
2. Истомина, Василий Яковлевич.
3. Туркель—начальник Сибирского отряда.
4. Смирнов, Ив. Григор.—агент по продналогу.
5. Юсев, Протасий—гр. с. Колвы.
6. Страусов—начальник милиции 4-го района.
7. Рочев—милиционер.
8. Терентьев, Егор—гр. с. Ижмы.
9. Артеев, Василий Ефстафьевич.

Ровно год тому назад, на берегу реки, при невероятных тяжелых условиях было заложено здание фабрично-заводского городка. Выстроена временная электрическая станция, заканчивается постоянная, выстроено 11 домов и бараки для рабочих. Если нам дадут локомобиль 140 сил, машины полной нагрузки, мы дадим Республике через 3 месяца 500 пар обуви в день.“ (Роста).

Кооперация и товарообмен.

На местах заработали.

Новая экономическая и продовольственная политика, заключающая в себе перевод большей части населения с государственного снабжения на снабжение путем товарообмена и поощрение развития частной мелкой промышленности на местах, дает свои плоды. Деревня пробуждается. Среди деревенской массы силою вещей стала проявляться самостоятельность. Так, например, в Бугаевской волости на ряду с действующими ранее сезонными рыболовными, лесорубочными и охотничьей артелями организуются новые артели—смолокурная и бондарная. Начинается приток местных товаров в кооператив. Сдается пушнина, рыба. Часть товаров сдается, как аванс, в счет будущего получения товаров из кооператива. Запасы местных товаров на руках имеются, но население, не привыкшее к кооперативному товарообмену, пока сдерживается. Одной из причин задержки в товарообмене являются несоответствующие, по мнению крестьян, эквиваленты и высокие цены в кооперативах на некоторые привозные товары, например, на муку. Последнее имеет место потому, что в первое время в руках местной кооперации была только дорогая мука английского привоза, цены же на сибирскую муку будут, вероятно, более сходные.

В Устьцилемской волости наблюдаются попытки организации транспортно-гужевой артели.

Для развития таких коллективных предприятий имеются налицо все условия. В местной экономике гужевой транспорт играет, как известно, большую роль. Организующаяся транспортная артель в большинстве будет, повидимому, состоять из зажиточных многолошадных крестьян—средняков. Ясно, что и однолошадным беднякам необходимо выступить организованно и в свою очередь составить такие же транспортные артели. С установкой зимнего пути работы найдется.

Устьцилем.

Неделя Красного Воина.

Эта неделя проводилась в Печорском гарнизоне с 25 по 31 Октября. Обращено было главное внимание красноармейцев и состава на улучшение хозяйственной жизни казармы, санитарии и усиление политпросветительной работы. В связи с неделей 30 го октября при участии красноармейцев был поставлен спектакль-митинг с продажей чая и бутербродов. Весь сбор со спектакля 1.802.000 руб. поступил в пользу голодающих Поволжья. Красноармейцы освобождались от уплаты за чай и билеты на спектакль.

Общее собрание членов профсоюза Совработников 29 октября 1921 г.

Из общего числа членов профсоюза свыше 350 присутствовало около 100 человек. Такое соотношение цифр нужно признать успехом, т. к. обыкновенный состав таких собраний $\frac{1}{3}$ часть и меньше. Очень скоро были выбраны 14 делегатов на предстоящий Пленум Упрофбюро. Затем начались длинные нудные разговоры о пайках, ударных, неударных, ответственных и проч. Ни слова об усилении производительности труда. Можт быть в этой области все уже сказано, все уже сделано?

Член союза.

В дер. Скитской Нижемской вол. местной ячейкой Р. К. П. (бол.) и рабочими артели по добыванию красок оборудован народом с читальней и сценой для спектаклей.

Программа празднования

4-х летней годовщины Октябрьской Революции.

I СБОР.

К 10 с половиной часов утра со своими знаменами и плакатами собираются: 1) Отряд особого назначения—у канцелярии Терротного участка, 2) Гарнизон с милицией—у карроты, 3) Члены Президиумов: Укома, Уездисполкома и Упрофбюро—в Уездисполкоме, 4) Союз Молодежи и учащиеся у школы II ступени, Члены профсоюзов, служащие и рабочие—у здания Упрофбюро, 6) Члены волисполкомов и граждане—у здания волисполкома.

К 12 часам все названные группы под руководством назначенных руководителей стройными рядами направляются на площадь к братской могиле, где размещаются по указанию ответственного руководителя т. Сергеева.

II МИТИНГ.

После размещения групп проводится митинг с приветственными речами от Укома РКП., Уездисполкома, Красной Армии и Союза Молодежи.

III МАНИФЕСТАЦИЯ.

После окончания митинга все группы под руководством ответственных товарищей направляются с пением революционных песен в том порядке, который указан в п. I. по Набережной до здания Одела труда, где сворачивают на Среднюю ул. и продолжают шествие до верхнего конца с. Устьцильмы, а затем обратно до площади к братской могиле и после заключительной речи расходятся.

IV СПЕКТАКЛЬ.

С 4 часов дня в Народом устраивается детский спектакль. В 8 ч. вечера там же спектакль-митинг для взрослых.

V ПО УЕЗДУ.

Волисполкомам, сельсоветам и заводу № 51 дано распоряжение о проведении празднования дня Октябрьской Революции в селах и деревнях под руководством особых волостных троек.

Газета „Красная Печора“ выпускается в двойном количестве и распространяется бесплатно.

Издатель: Печузодотделение «Роста».

Редактор Редакционная Коллегия.

Типография Печорского Совета Народного Хозяйства. (РВЦ). 1000 экз.